PHYSQ 124 LEC Al: Particules et ondes automne 2005
Professeur: Marc de Montigny

Examen partiel I: jeudi 13 octobre, de 8h30 a 9h50

Matériel: aide-mémoire (distribué), feuilles et calculatrice

Remarque: Vous pouvez accumuler un maximum de 15 points sur les 21 points

disponibles.

Question 1. [Maximum de 3.5 points| Cinématique a deux dimensions.

Une balle est lancée vers le bas du toit d’'un batiment haut de 45 metres avec une
vitesse vp qui fait un angle 6y avec 'horizontale. Elle touche le sol 2 secondes plus
tard en un point situé a 30 metres du pied du batiment. Trouvez vy et 0y. L’angle 6

est-il au dessus ou au dessous de 1'horizontale?

Question 2. [Maximum de 3.0 points| Troisiéme loi de Newton.

Le paradoxe du “cheval et de la remorque” nous donne une illustration amusante
et instructive de la troisieme loi de Newton. Selon le cheval, qui croit connaitre les
lois de Newton, plus il tire vers I'avant, plus la remorque tire vers l'arriere. Il se
fatigue donc inutilement; les deux forces s’annulent et le mouvement est impossible.

Expliquer pourquoi la remorque avance quand méme.

Question 3. [Maximum de 4.0 points] Frottement.

Deux blocs de masses égales a m; = 8 kg et mp = 5 kg sont reliés entre eux et
suspendus a une poulie (figure ci-dessous). On donne 1, = 0.25 pour le bloc de masse
mg, et le bloc my ne frotte pas sur le plan. Sachant que m; se déplace vers le bas,
trouvez (a) la grandeur de l'accélération des deux blocs, et (b) la tension dans la

corde qui les relie.



Question 4. [Maximum de 3.5 points] Conservation de ’énergie mécanique

et forces non conservatives.

Un enfant de 20 kg glisse & partir du repos vers le bas d'une pente inclinée de 20° par
rapport a I’horizontale. Si la piste mesure 4 métres, et que ’enfant a alors atteint une
vitesse de 4 m/s, utilisez le principe de conservation de 1’énergie mécanique totale

pour déterminer le coefficient de friction cinétique.

Question 5. [Maximum de 3.5 points] Accélération centripéte.

La figure ci-dessous représente un bloc qui glisse sur une surface sans frottement a
partir d'une hauteur H. Il rencontre une colline de rayon r. Calculer la valeur de H

qui permet au bloc de raser le sommet sans le toucher.

Question 6. [Maximum de 3.5 points| Quantité de mouvement.

Une balle de masse m; = 5 kg se déplacant vers la droite & 2 m/s entre en collision
élastique avec une balle de masse mq = 15 kg qui se déplace vers la gauche 4 3 m/s.

Quelles sont les vitesses des balles apres la collision?



PHYSQ 124: Particules et ondes.

Aide-mémoire pour ’examen partiel du 13 octobre 2005.

__ Ar I Ar _ Av _ 1 Av
Vmoy = A v = lima¢o At QAmoy = Ay a = limay,0 At
v = vg + at, r=(z,y,2), V = (Vg, vy, V)

r =10 + Vot + 3at?,
r =10+ 3(vo+ V),
v 2 2

Vg + 2a.(x — o), V2 =05, +2ay(y —y), v2 =13, + 2a.(z — 2).

T

az® +br+c=04az = 5-(—b=+ Vb?> — dac)

F = ma Fuip = —Fpgu Fyrav = mg g =9.81 m/s?
fe=pN [s S [ = psN ac:mvz/r

W = Fdcos6 AU = —W¢ Waet = AK

Ugray = mgh E=K+U K = %mv2

AE = AK + AU = Wxc Ef = E; + Wnc

Pp=myv Y. Pavant = 2. Papres V1; — Vg3 = —(Ul f— U2if)
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